

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; págos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde éste se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 3 de Agosto de 1910

NÚM. 218.

Hablemos claro

Virtualidad de la desdichada política del actual Gobierno—Antifaces que desaparecen—Perdurará mucho esa cuaresma?

Cumplenos, antes de dar cima á la labor que nos proponemos, hacer una leal y desinteresada advertencia, para que no se tarde el noble fin que perseguimos; y es esa advertencia, que para nada influye en nosotros nuestra filiación política, pues al coordinar nuestros pensamientos, al trasladar al papel nuestras impresiones, hemos querido prescindir de que somos conservadores, como verá el lector.

Debemos, si hemos de responder á nuestra misión, no reducirnos á reseñar sucesos, ni á emitir sobre ellos juicios más ó menos particulares, debemos llegar á más, y el periodista hoy, debe alentar con sus frases á los que, emancipándose de la grosera influencia del Rey de las vísceras que dijo Hipócrates, atiende á los dictados de su conciencia y rompe públicamente sus ídolos de ayer.

Para éstos, nuestros aplausos, nuestras frases de aliento; para los que aun pretenden servir á la vez á dos señores, cuyo reinado es incompatible, nuestra execración.

Fama de clerical, en la verdadera acepción de la palabra, ha gozado siempre Orihuela.

Que la acusación no era calumniosa, lo prueban multitud

de hechos, que no hay para qué narrar.

Y sin embargo de ese clericalismo, ha sido preciso que los excesos de un cacique hayan llegado á su colmo, para que se formase un partido fuerte y vigoroso, que diese la batalla al partido liberal.

Tiene ese hecho, al parecer anacrónico, una sencillísima explicación: los primates de ese partido, concededores de su pueblo, han sabido muy bien hermanar los vivos á la Virgen de Monserrate, con su liberalísima significación, y así no es extra-

ño, que «clérigos de levita», personas de arraigadas convicciones y constantes prácticas piadosas, figuren en las listas de los liberales orcelitanos.

Pero aún se hacía más: esos vivos se perdían en la lejanía al repetirlos el último eco y quedaba entonces la labor del liberalísimo político en toda su desnudez; la razón entonces no podía actuar y lo hacía el estómago; por eso destinos y prebendas repartidas á manos llenas, hacían el milagro y un hecho al parecer anacrónico, se convertía en hecho real.

Justo es reconocer y nosotros así lo hacemos, que en tiempos del Sr. Sagasta, se entronizó un liberalismo templado y fuera de llevar á las leyes más ó menos conquistas de esa libertad, la cosa no pasó de allí y la causa de la Iglesia no sufría riesgo *in actu*.

Pero la llegada al poder del Sr. Canalejas, ha variado por completo el aspecto de esas cuestiones, y hoy nadie pone en duda siquiera, que la Iglesia ha sufrido un riesgo, el primer eslabón tal vez de la larga cadena con la que, á imitación de Fran-

80

FOLLETIN DE

una estela luminosa, en cuyo fondo palpitaba una sonrisa encantadora, la más encantadora de las sonrisas que él había visto dibujarse en labios de mujer.

Y dominado por esta nueva sensación, tanto más profunda y placentera cuanto más desconocida para él, despertóse.

de reconocer el joven la profundísima transformación que se había operado en aquella figura idolatrada. En su noble y espaciosa frente fulguraba un destello sobrenatural; la sonrisa de sus labios tenía un encanto irresistible; las líneas que modelaban su semblante eran de una corrección, de una armonía, de una regularidad asombrosa, y toda la visión, aérea, vaporosa, espiritual, moviase con sorprendente gracia y majestad en medio del espacio iluminado por los torrentes de esplendor que irradiaban de ella misma.

Julio estuvo á punto de perecer de alegría. Hombre de sentimientos indivisibles, de emociones poderosas, de sensaciones únicas, incontrastables, profundísimas, abandonaba el alma entera al impulso recibido. Su



cia, piensa sujetarse al carro del progreso.

Y nuestros liberales, esos «clérigos de levita», esas personas de arraigadas convicciones y constantes prácticas piadosas ¿qué hacen?

Teníamos aquí otra vez la disyuntiva de antaño para cubrir la desnudez de esos antirreligiosos procedimientos del Gobierno tan en pugna con ciertas creencias; ó se actuaba sobre la razón ó sobre el estómago.

No han habido ¡vivas! pero se han sustituido por consignaciones á iglesias pobres, y lo demás... ya lo sabe el lector; prebendados oriolanos en casi todas las catedrales de España.

Mas ya no caben eufemismos en cuestión tan trascendental; el grito de guerra á la Iglesia se ha lanzado y los que en la Iglesia buscan el alivio de sus amarguras, la práctica de sus convicciones de siempre, dan un paso atrás y se detienen en la pendiente por la que con enorme ceguera, se ha lanzado el Gobierno.

¿Son muchos los que han hecho eso? ¿Son pocos? Es igual; hoy ya hay quien toma como una ofensa que le llamen amigo de los demócratas; quien va muy á gusto en el machito de su concejalia ú otro cargo más ó menos honorífico, pero siente el cosquilleo de su conciencia que

le avisa no se puede servir á dos señores, y esto ya es una virtud de la política del Gobierno, que ha hecho imposible el carnaval perpetuo.

Hoy ya han desaparecido las caretas, que permitían á un clérigo llamarse canalejista.

Nado de eso es posible; sobra el clérigo ó sobra el canalejista. Ya no existe posibilidad de ser adepto de un Gobierno, que trata con enorme desconsideración al venerable anciano que en la tierra ostenta la representación de Cristo, (desconsideración que nace de la inferioridad de su poder temporal, de que no tiene ejércitos, ni acorazados, ni cañones) y ferviente católico.

¿Perdurará esa *cuaresma*? ¿Se habrán marcado ya de una vez para siempre, las fronteras que limitan las posiciones de los ejércitos de Cristo y de la masonería?

Si así es, pueden los demócratas orcelitanos irse despojando de algo que les estorba; deben los que ya no han arrojado el antifaz ó piensen arrojárselo, no pretender seguir conviviendo con la verdad y el error, con la luz y las tinieblas, cosas si hasta ayer posibles, hoy ya no gracias á la política del actual Gobierno.

.....Y ya vé el lector que hemos cumplido nuestra promesa, no haciendo un llamamiento

á esos «clérigos de levita» á esas personas de arraigadas convicciones y constantes prácticas piadosas para que vuelvan la vista al Sr. Maura que condena esos radicalismos y hacia él encaminen sus pasos.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

La guerra del Rif es guerra de frontera.—El Gobierno conservador cumplió con su deber.

Llegó la agresión. El general Marina, el mismo día de la agresión, salió de la plaza castigó á los culpables, y tomó las posiciones necesarias para que la agresión no se repitiese. Luego hablaremos de la opinión de la minoría republicana sobre este instante del suceso. Ahora quiero decir que eso aconteció el día 9 de Julio, y que de ahí en adelante yo supongo que puedo dar por averiguado, para el razonamiento, que si nosotros no podíamos dejar impune el atentado, ni podíamos antes del atentado excusar el conflicto, que no provenía de nosotros ni de ningún acto por nosotros realizado, las consecuencias de la campaña habían de ser las que fuesen, según la entidad de la agresión, según la

fuerza de los agresores, según la varia suerte según el éxito de la acción de nuestras armas frente á ellos. De eso hablaremos también en seguida; pero ahora quiero yo considerar lo que para el Parlamento español significa ese instante.

Yo oía al Sr. Azcárate decir, como fórmula sintética del pensamiento de la conjunción republicana, que ellos no quieren roer el hueso del Rif, que están resueltos á no roer el hueso del Rif. Y yo pregunto: ¿significa eso que evacuemos las plazas de Africa? Porque hay que decirlo. (El señor Azcárate: No.) ¿No? Pues si no se evacúan las plazas de Africa; hay que defenderlas; ¿y qué ha hecho el Gobierno, si no eso? ¿Que ha señalado su señoría, ni señalará que no sea eso?

Se continuará

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial).

Ninguna sensación de extraordinario alcance ha producido en la Bolsa el anuncio de que en la primera decena de Agosto se verificará la emisión de obligaciones del Tesoro. Durante el curso de la semana ha habido una notable falta de negocio y mucha pesadez; mantenida por la firmeza de la Deuda reguladora. En Bilbao sigue imperando la tranquilidad á pesar del movimiento huelguista y la aglomeración de las fuerzas militares. El suceso más transcendental que acaba de ocurrir es la ruptura de relaciones con el Vaticano, precisamente el mismo día en que se ha cerrado la liquidación de Julio. El mercado se halla en buenas condiciones, habiéndose deshecho contra contado muchas dobles, á la vez que se aligeraban las posiciones alzistas y se creaban algunos descubiertos por consecuencia de las frecuentes alternativas. Una baja de 25 céntimos en tiempo de verano, no puede considerarse como síntoma alarmante, dado el escaso volumen de las operaciones que se verifican al contado. En cambio la liquidación cierra con alza de 10 céntimos, apesar de que un sábado, como vispera de un día festivo, es poco propicio para favorecer las iniciativas de los especuladores, cuando los tradicionalistas bil-

voluntad, enérgica y decidida hasta un grado inconcebible, ni necesitaba acicate ni admitía freno. Si en su noble corazón hubiera podido encontrar cabida el odio, la envidia, la avaricia, la lujuria, ó cualquier otra pasión rastrera, Julio hubiera llegado á ser un monstruo de perversión, un azote de la humanidad. Felizmente, su alma entera se nutría sólo de los más puros y elevados sentimientos; amaba con locura la virtud, y era hidalgo, sincero y leal en grado sumo.

Al sentir en el fondo de su alma el hálito embriagador de su madre, quedóse profundamente fascinado; pero al percibir el calor de sus caricias, al escuchar el timbre de su voz, cuyos acentos parecían arrobadoras melodías celestiales, sintió que re-

verdecía en el fondo de su corazón la perdida esperanza, la placentera alegría de otros tiempos, la audacia imponderable que animaba las empresas de su vida.

Y dirigido el sueño por la impresión recibida en los últimos momentos de la vigilia, creyó oír de labios de la visión la complacencia que le había producido su decisión y la pena que le affigia por el inmoderado dolor del joven.

Mas por ese frecuente fenómeno psicológico de la asociación de ideas, tras la primera visión apareció otra, que lo dejó también suspenso y admirado. No recordaba haber tenido trato alguno con esta nueva figura, henchida de gracia, de juventud, de candor y de hermosura. Pasó como un meteoro, pero dejando tras de sí

bainos se atreven á notificar al presidente del Consejo de ministros en enérgico telefonema su propósito de encender la guerra civil. Estas manifestaciones producen algún efecto en la Bolsa de París, é inquietan á los escasos profesionales del mercado madrileño.

El Interior á fin de mes que se cotizaba en la semana anterior á 84'95 cierra á 84'40 al terminar la liquidación, con mejora de 10 céntimos respecto á los cursos precedentes.

El próximo apenas ha sido objeto de operaciones; su último cambio es el de 84'60, también con avance de cinco céntimos.

El Contado cediendo á los repetidos ataques de la especulación, pierde 50 céntimos en la partida que cierra á 84'50. Los títulos pequeños á 86'20.

Los Amortizables son objeto de poco negocio; el viejo queda á 102'10, perdiendo otra igual fracción; el nuevo se cotiza á 93, sin novedad apreciable. En los valores industriales y bancarios hay poca animación. El Banco de España continua cotizándose á 455. Los Tabacos han aflojado hasta 366 y quedan sin operaciones. Entre los bancos americanos, el del Rio de la Plata se publica á 554 pesetas al contado y 553 al próximo. Los Ferrocarriles apenas se mueven, quedando los Nortes á 83 y los Alicante á 90'30.

Las Azucareras sostienen con valentía sus posiciones, y avanzan un punto para cerrar a 62 las preferentes y á 18'50 las ordinarias, quedando, las obligaciones á 83,75.

Los Francos toman nuevos bríos, pasando desde 7'60 á 7'80, por efecto de las necesidades de fin de mes. Las Libras se cotizan á 27'15.

En París el Exterior Español impresionado por los incidentes de la cuestión religiosa cierra á 94 con pérdida de 40 céntimos.

José M.^a de Arévalo.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Época» comenta muy desfavorablemente para el gobierno el hecho de que este haya pretendido engañar á la opinión al hacer públicas las causas á que ha obedecido la ruptura con Roma, siendo así que no han sido la imposición del Vaticano

de que se abroguen cuantas disposiciones se han dictado en la cuestión religiosa, sino que se retire el proyecto de ley de «candado» Pide que el gobierno hable y que se justifique.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Fabian Vidal.

«El Universo» contesta á los argumentos que emplea la prensa republicana y la del «trust» para aplaudir la actitud del Gobierno en la cuestión religiosa.

«El Correo Español» recoge las falsedades é informalidades en que ha incurrido el gobierno en la llamada cuestión religiosa. Abunda en la teoría que expone «La Epoca»

«El Mundo» excita á que los políticos no se callen cuando sepan algo de sus adversarios única manera de seguir el ejemplo de los que calumnian y después incitan al atentado personal.

«Diario Universal» dedica su editorial á comentar el «meeting» de solidaridad obrera celebrado en el Frontón central de Madrid y no se explica la razón por la que se lanzaron denuestos, imprecaciones, insultos y amenazas contra el gobierno.

«La Correspondencia militar» ante el desequilibrio total en la vida económica particular de la oficialidad de nuestro Ejército se muestra más partidario de una cooperación por el Estado que permita á esa oficialidad llenar sus necesidades con un 40 por 100 menos que hoy, que del aumento de sueldo cosa casi imposible.

«La Mañana» recoge todas las acusaciones de la prensa conservadora y ultramontana para repeler algunas y para hacer constar que el gobierno del Sr. Canalejas ha acertado en su política anticlerical.

DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial.)

Salvamento y socorros públicos. — Congreso celebrado en Bruselas. — Conclusiones.

Los representantes franceses que han asistido á las sesiones del Congreso internacional de salvamento y de socorros públicos celebrado en Bruselas, regresan á París colmados de honores y dispuestos á dar constantes muestras de su expresiva gratitud. Pero aparte de estos motivos particulares de satisfacción, los delegados se congratulan de haber contribuido á realizar una labor tan excelente como la que revelan, con su alta finalidad humanitaria, las conclusiones votadas por el Congreso.

Se ha reconocido en primer término que es necesario establecer un reglamento referente

á las prevenciones de seguridad y á los socorros que deben prestarse en los establecimientos balnearios, el cual haya de ponerse en vigor indudablemente en todas las playas. Es preciso que las señales sean uniformes. Cuando un bañista esté amenazado de peligro, será advertido, llamando su atención mediante toques de trompa ó de corneta de cara. Importa señalar el riesgo permanente ó transitorio en las direcciones peligrosas, utilizando á este efecto postes, targetones ú otros signos visibles. Durante la temporada de baños, dos barcos deberán estar dispuestos constantemente para el socorro de los bañistas, colocándose uno antes y otro después del curso de las olas. Habrá un gabinete espacioso, ventilado y bien dispuesto, para asegurar los socorros en todos los accidentes que ocurran. Respecto a casos producidos en las montañas, el congreso opina que el título de guía implica un examen sobre todas las materias constitutivas del programa de enseñanza de los auxiliares «socorristas franceses» y los individuos que exhiban este diploma deberán hallarse provistos de un estuche reducido con los objetos destinados á los primeros socorros. Las corporaciones municipales de los pueblos que sean centros de excursionistas, deberán establecer en los lugares de refugio cajas de auxilio con arreglo al modelo adoptado por el Club Alpino de Francia. En estos mismos municipios también se establecerán puestos de socorro permanentes, con camillas, escalas de cuerda, linternas, etc. á disposición del público. Deberá constituirse una comisión internacional para redactar un reglamento que resuelva todas las cuestiones relativas á los medios de combatir los accidentes de las montañas determinando con especial particularidad, las señales de dirección.

El Congreso, teniendo en cuenta los peligros de los nuevos procedimientos de locomoción aerea, expresa sus deseos de que los gobiernos de todos los países fijen á la mayor brevedad las condiciones para la circulación de aeroplanos, globos dirigibles y globos libres, sin dificultar los progresos en el arte de los aviadores. Entienden también los

congresistas, que en el programa de enseñanza de los socorros deben incluirse los primeros cuidados que requiere toda persona atacada repentinamente por enfermedad, ó víctima de cualquier accidente, antes de que llegue el médico para asistirle con arreglo á los principios de la ciencia. Por último, queda recomendada la conveniencia de una federación internacional de las sociedades de auxilios y salvamento.

Ignotus

París, Julio de 1.910.

A correo vuelto

Suponemos que cuanto ayer dice «El Diario» respecto al viaje del Secretario de Ayuntamiento sera una oficiosidad del colega, pero sin caracter oficial, ni aun oficioso.

Y esta nuestra suposición tiene por base, las manifestaciones hechas el lunes por la noche por el Sr. Ferrer y el hecho de que el Sr. Pescetto estuvo ayer en Orihuela para solventar asuntos particulares y hoy ha regresado otra vez á Torre vieja.

SUETOS Y NOTICIAS

Segun los telegramas de la prensa, en Oran ha ocurrido un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías.

Han resultado 24 muertos y 53 heridos; entre los primeros se encuentran varios jornaleros españoles.

Las últimas noticias dicen que en la lista de las víctimas figuran los nombres de Soriano, Gomez, Ferrer, Vanal y Marco.

Los cadáveres de otros cuatro españoles no han podido ser identificados todavía.



El veraneo.

Anoche marchó á sus posesiones de San Pedro del Pinatar nuestro querido amigo y correligionario don Antonio Lucas Rodriguez y su distinguida señora,

Para Torre vieja salió ayer nuestro particular amigo D. Bernardo Costa y su distinguida familia.

Acompañado de su distinguida esposa ha marchado á Alicante el acreditado comerciante D. Emilio Salár.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida clientela que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPañIA ANONIMA PARSONS, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 MADRID, BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid.

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCHAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.